

6 | 时评

鹤壁日报

■ 热点评论

向社会放权后如何实现有序

□柳扶风

向社会放权，就是给社会组织松绑，给公众开闸放出源头活水。同时，放权不意味放任，而是要依法管理。

此次机构改革，一个鲜明的亮点就是向市场、向社会、向地方放权。在一定意义上说，这一变革的影响，要比几个机构之间的合并和职能整合深远得多。

这一机构改革的基本理念是，管得太死，三者就会失去活力。但政府也有担心，如果管得太松，是否会出现无序？以向社会放权为例，如果能着眼提升社会自净能力，社会管理成本将会降到最低，社会则会更加和谐有序。

向社会放权，就是给社会组织松绑，给公众开闸放出源头活水。那么，放权后，怎样的政府作为，怎样的社会发育，才能实现社会有序、有序、和谐呢？

有的地方农民自发组织起农民协会，把松散的农户组织起来，以获得在市场竞争中的优势，更多获取利益，而不是总处于利益分配的末端。这样的协会，政府应热情鼓励、实质性支持。而在另一方面，有些社会组织干的未必都是正事，近些年有慈善组织打着慈善旗号，以收取会费等形式牟利，就为人诟病。这表明，放权不意味放任，而是要依法管理。

对政府部门来说，放权后，对政府的社会管理能力提出了新考验。行政命令是行不通的，强制性手段是不可靠的，如果沿用传统的管理理念和模式，缺乏与社会组织打交道的艺术，只怕会降低政府部门的公信，这或许是政府部门最应当深思的。

社会不是洪水猛兽，也不是一团乱麻，放权是大势。关键是，政府的社会管理要与时俱进，加速建树法洽精神与理念，对参与提供公共服务的社会力量，给予各方面的支持和帮助，与社会力量保持良好的合作关系。如此，社会才会实现自我发育，自我净化。

(据《京华时报》)

捐款缩水梗在何处？

□蒋璐璐

深圳一家庭从1993年起，每学期至少捐款400元，资助一名江西峡江县的贫困小学生，直至他初中毕业。后来，受助者到广东打工，见面聊天时，无意间透露，每学期到手的仅40元。这令捐助人大感惊讶。

但凡开展慈善，“流程耗损”就是个必须考虑的问题。一般情况下，“善款”从捐助人流向受助人的过程中，都不可避免地打折扣。这种现象所以发生，既是因为“渠道成本”的存在——即管理所需的人力开支，也由于某些“经手人”可能存在的挪用。

当然，捐款到底是如何缩水的，至今尚无法定论式的结论。但即便如此，仅就已知事实而言，就已足够震撼人心！据受助者反映，这在他的班上普遍存在。因而，公众也将捐款缩水归因为少数贪污者与“制度后门”的一拍即合，而不是源于“制度”本身的“合法”抽成与盘剥。

捐款缩水的遭遇，终究还是“旧有慈善模式”的产品。客观而言，随着时间流逝，慈善领域已发生不少积极变化。通过一系列的规则重构，慈善事业所面临的制度风险和人心风险，都被大大降低。但回望“400捐款变40”的荒诞故事，仍有参照与反思价值。

慈善事业必须顺势而变，这既是收复人心的关键步骤，也是争取有限“爱心资源”的必要姿态。因而，面对捐款缩水风波，慈善机构还须引以为鉴，实现根本性的纠偏。

(据《华西都市报》)

微言大义

■ 朱永新(全国政协常委):我国的行业性协会、学术性学会、甚至商会都有非常强的官方背景，大部分是政府领导退居二线以后的“安排”。其实这就是“二政府”，从经费拨款到人事安排，都是分管部委定夺。行业协会应该完全脱离政府机构，成为独立运行的行业自治组织。学术性学会也应该成为学者们的自治组织，政府依法管理。

■ 史贵禄(全国人大代表):我在调查中了解到，老年人特别注重家庭带来的安全感、亲情感和归属感。只要生活能自理，社区能提供基本的服务，绝大多数老人还是愿意在家里养老。事实上，居家养老不仅是老年人首选的养老模式，也是适应我国国情的主要养老形式。应依据地方财政收入逐步增加对居家养老服务的投入力度。

■ 逆风蝴蝶(作家):在英国买房有多简单？只要律师和收入来源文件即可。在英国买房有多难？收入来源是税单，卖房或者卖股票的文件，或者抵押贷款的文件等。所以贩毒或者贪污的现金是没法买房的。

■ 薛涌(作家):别觉得中国孩子辛苦、美国孩子整天玩儿。事实上，美国的初中生，许多每天就睡7个小时。到了高中，熬夜到一两点不稀奇。差学校的孩子整天玩儿，好学校的学生玩儿不起。CNN最近发表评论，讨论“日程过度的孩子”。别觉得出去就没压力。有志气的孩子都有压力，问题是什么样的压力。

(据《新京报》)

■ 议论风生

别误读了铁道部与票价的联系

这种担心不能说没有道理，但误读了铁道部与票价的关系，也低估了市场机制对铁路票价的发现和纠偏功能。

□ 迹晓

成立64年的铁道部，在第七轮政府机构改革中消失。铁道部职能一分为三后，票价会不会上涨成为热议的话题。这种担心不能说没有道理，但误读了铁道部与票价的关系，也低估了市场机制对铁路票价的发现和纠偏功能。

光算经济账，火车票价上涨空间确实不小。长期以来，铁路系统处于货运赢利客运赔钱的财务失衡中。近年来铁路建设的高速发展，也提高了铁路

部门的债务。数据显示，截至去年三季度，铁道部负债2.66万亿元。在铁路总公司成立并拥有独立经营权后，必然成为债务主体。要还债，提高票价似乎是当然选择。

但是，这种猜想只有建立在铁路运营机制不会发生变化的基础上才成立。实际上，铁路系统改革，不仅是换个牌子、转移一下职能就完成的。撤销铁道部，既是一筹莫展立体制交通资源的需要，也是打破堡垒引入竞争机制的前提。火车票价是否会上涨，关键不在于有没有铁道部这块牌子，而在下一分为三之后，真正的市场机制能否引入并扎下根来。

过去实行行政定价，众所

诟病。行政定价固然提供了保护性定价的渠道，有利于保证定价时考虑铁路的公益性一面，但更多时候，我们看到的是运力资源的错配和价格水平的荒唐。比如，即使春运期间也有车次近乎空驶，而火车供不应求的质次价高更是屡见不鲜。这种错配造成的损失，最终都会从乘客成本中弥补。这不是我们应该认可的价格机制。

考量是否建立了市场机制，当然包括铁路总公司的企业化，但更关键之处在于其下属分支机构之间能否实现充分竞争，在于社会资本能否进入这一领域，并享有与原铁道部有血缘关系的企业平等竞争的环境。如果在铁路系统中实现

了充分竞争，即使票价上涨也是局部的、可逆的，而不可能是全局性的、不可逆的。尊重市场价格，意味着在运力紧张的时间和路段，票价可能上浮；也意味着在运力相对不紧张的时间和路段，票价可能下浮。从全局看，随着铁路运力供应能力的持续增强，并构建起从航空、水运到公路和铁路之间的充分竞争关系，票价总体下浮的可能更大——这是行政定价不会提供的前景。

相信市场力量，比相信行政惯性更靠谱。对于铁路系统改革转型，更多需要的是鼓励和支持。无论其贷款方银行，还是我们每个人，都应该如何此。

(据《京华时报》)



铁路改革：一场艰难的博弈

火车票价上涨不符合公众期望

□ 南都

铁道部撤销了！因为“铁老大”这个庞然大物在中国特定的语境中，一说“市场规律”、“市场化改革”，其弦外之音就是商品价格必然上涨。在以往和可预见的将来，铁路的运力无法全部满足消费者的需求，因为这种供求格局，有人委

最后一任铁道部部长盛光祖在接受媒体采访时说，“铁路的平均票价是偏低的，今后要按照市场规律，企业化经营来定票价。”如果说盛光祖的表达还稍稍含蓄，那么全国人大代表、中国中铁隧道集团副总工程师王梦恕的回答则直截了当：铁道部长

司承担，如果铁路总公司仍然不能让火车票价的成本清晰起来，仍然无法让公众相信自己为降低运营成本穷尽了努力，讨论火车票价是否偏低会不会和过去一样，近似于一种空谈？

改革是为了增进公众的福祉，如果公众从一项改革中未见其利先受其害，势必丧失对改革的热情，放弃对改革的支持。从这个角度，为了维系本轮政府机构改革所凝聚起来的社会信心，尽快拿出明确的措施，打消人们关于火车票价将随铁道部撤销而上涨的担忧便显得至关重要。

(据《南方都市报》)

中国铁路未来三大看点

□ 钱塘人

铁道部进行政企分开改革，在此轮大部制改革中格外引人注目。之所以如此，一是多年来中国铁路虽不断升级换代，但“铁老大”的地位和形象，在公众中未能获得很好的评价；二是自上世纪90年代末开始加剧的春运纠纷，始终让人挥之不去；三是近年来在高铁建设运营中，重大事故及腐败窝案时有发生，一定程度上强化了舆论对铁道部的看法。

其实，对上述三大原因还真该做些更客观的辨析。原因一，说到底首先是铁路运力长期不足，导致铁路长期超负荷运营所致；原因二，主要源于中国特定条件下的超大规模工业化进程，以及特定国情下的城乡二元社会结构所致；至于原因三，则可主要归结为历史形成的政企合一的铁路建设、运营、管理体制，体制有弊端，预防和治理腐败自然很难。

如今，随着铁道部实施政企分开，中国铁路事业的

发展将翻开历史新页。展望未来的中国铁路，有几大关键看点眼下就已大体可判：

其一，中国铁路网编织不会因为铁道部分拆而停顿。100年前，孙中山先生在《建国方略》中把中国铁路网的总长度标定为17万公里；截至去年末，尽管“十一五”中国铁路建设出现了井喷式跃进，但铁路总长仍然只有9.1万公里。按今年计划新建路网5000公里的速度，而说真正实现中国铁路的全面现代化，就是仅仅实现孙中山先生的遗愿，中国至少还要一鼓作气干上16年。

其二，中国铁路总公司的组建，为铁路在未来适当时机整体上市提供了市场契机。“中铁总”若能最终上市，有可能形成“一石多鸟”的市场效能：一是它作为一个投融资实体平台，将为吸引社会性铁路投资搭建现实通道；二是利用它来逐步消化铁道部遗留的2.6万亿元的建设债务。否则，这笔巨额债务最终只能依赖国

家财政逐年偿还。

其三，由作为央企的“中铁总”来行使全国铁路的生产经营，将明显减少铁路运输的行政色彩，为铁路货运价格和客运票价的“准市场化”创造前置条件。也就是说，目前铁路客货运价完全由国家发改委说了算的格局，将会有所松动。

虽然在开始的若干年，这样的“松动”步伐不可能迈得很大，但这一趋势注定不可更改。除国有资本之外的其他任何性质的社会资本，无利不起早乃天性。若在运价这一核心环节国家不肯做出“有限让渡”，纵然国家破嘴，政府的其他引资政策再优惠，社会资本仍然不可能对投资铁路趋之若鹜。

由于铁路货运尚有一定利润，而铁路客运呈常年性亏损，适度提高运价，将首先从铁路客运起步，从现在起，人们应当对火车票价格建立相应的心理预期。

(据《北京青年报》)

望闻生议



争话筒彰显角色意识

“蒙省长，别和我抢了，让我发几句吧！”贵州省代表团8日的分组讨论会上，农民代表梁文同与同为代表的贵州省副省长蒙启良“争”起了当场会议的最后一个发言机会。(3月10日《新华每日电讯》)

十一届全国人大三次会议新闻发言人李肇星曾说过：“这里没有领导，只有代表。”诚然，无论是农民工代表还是领导，共同的身份都是人大代表，有着一致的权利义务。

(据《广州日报》)



签到

“传说中的指纹签到机居然让咱遇到了……神马蓝牙点名的都弱爆了！”日前，北京理工大学珠海学院一名学生在微博贴出一张带有指纹打卡机的照片，称他们上下课都要按指纹签到。校方则表示，尊重老师教学的方法。

(据《南方都市报》)



难找平衡

据3月12日中国经济周刊报道，网络上流传广泛的一篇帖子《含泪十问卫生部部长》，是一位年轻医生所发，直陈医疗工作者在工作中的困境，包括医务人员的待遇、医患关系等诸多问题。这些也是当前医疗改革所涉及到的难题。

(据《广州日报》)



“1元游海南”成团购陷阱

据《理财周刊》报道，号称1元就能买到的“海南五日地接游”，其实搭售高价机票，采取这种手段欺骗消费者的团购网站“团程网”日前被法院认定构成违约，判赔1000元。

(据《新闻晨报》)



撤走烟灰缸

政协会议伊始，关于委员吸烟的新闻就受到了社会广泛关注。3月5日下午，医界分组讨论中，全体90位委员共同发起“建议开会时把烟灰缸撤走”倡议，提交给政协大会秘书处。(3月6日《人民日报》)

吸烟有害自身健康也危害他人健康，早已是一个生活常识。关于90位委员共同发起的“把烟灰缸撤走”的倡议，值得公众给予掌声。但是“把烟灰缸撤走”不能仅限于两会会场，应该延伸到行政领域的各个层面。

(据《西安晚报》)